

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.
Telefon szám: 84.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy hora 10.— P
Negyedévre 30.— P
Félévre 60.— P

Alakuljanak meg a földigénylő-bizottságok

A kormány földreformrendelete néhány nap múlva napvilágot lát. Ezzel a földreform megalkotásának első, mindjárt hozzatehetjük, a könnyebb szakasza lezárul. A reakciós nagybirtokrendszer felszámolásáért, a parasztság földhözjuttatásáért folyó küzdelem azonban igazán csak ezután veszi kezdetét.

Most arról lesz szó, hogy a rendelet ne maradjon papíron, hanem menjen át a gyakorlatba. A nagybirtokok felosztása ne maradjon írott malaszt, hanem valóság legyen. Nem kétséges, ez a doig nehezebb része.

A reakció minden reménysege abban van, hogy a földreformot az ország mai feldúlt állapotában, köziedési eszközök, szakemberek, hivatali apparátus hiányában nem tudjuk végrehajtani. Nem tudjuk megvalósítani, hogy a nagybirtok már az új gazdasági ev kezdetén a mezőgazdasági dolgozók kezén legyen, ami pedig egyaránt érdeke az országnak és a parasztságnak. A reakció arra számít, hogy az igényjogosultak összeírása és kiválogatása, a földosztandó föld számbavétele, a földigénylők és a termelés szempontjának összegegyeztetése, a felosztási terv elkészítése és magának a felosztásnak a végrehajtása felülről, bürokratikus megoldással feladat.

Lássuk tisztán: a reakciónak ez a reménysege nem hiábavaló. A földművelésügyi kormányzat magára utalva nem tud megbirkózni ezekkel a feladatokkal. Hogy úrrá legyünk az elénk tornyosuló nehézségeken, szükséges a nép teremtő kezdeményezése és cselekvő részvétele a reform végrehajtásánál. Elengedhetetlenül szükséges az érdekelt parasztság tevékeny közreműködése, ezért kell haladéktalanul mindennél megalkotni a községi földigénylő-bizottságokat.

Mi történt eddig ezen a téren?

Édeskevény, azt mondhatjuk, jóformán semmi. Az ország ahig egy-két községében alakult földigénylő-bizottság, s ahol megalakult, ott sem mindenütt szerencsésen. Vannak községek, ahol egyik vagy másik politikai párt alakított pártszínezettel ilyen bizottságot. Ez az út azonban járhatatlan, a pártok és a földigénylő-bizottság szerepének teljes félreértésére mutat és rendkívül veszélyes a földreform ügyére.

Ez az út oda vezetne, hogy na-

A szovjet csapatok átkeltek a Neisse-folyón és Cottbus előtt állnak

Nagyszámu német fogoly és halott, nagy hadizsákmány Posenben Köln felé nyomulnak az amerikaiak

A Vörös Hadsereg napja alkalmából a világ minden tájáról érkeznek hírek, melyek azt bizonyítják, hogy ez már nemcsak a szovjet népek, hanem bizonyos mértékben a világ összes szabad népeinek ünnepe, mint például az az

amerikai függetlenség évfordulója. Mexicó Cityben és Szófiában, Párizsban és Debrecenben ünnepélyeken és miniszteri beszédekben méltatják Sztálin marsall és a Vörös Hadsereg teljesítményeit, annak a világháborúnak a kétezredik napján

melynek eldöntésében oroszánrészre van a szovjet csapatoknak — szövetséges, semleges, sőt ellenséges megítélés szerint is.

A Vörös Hadsereg is új d.ada orkal

teszi emlékeztetéssé az évfordulót. Sztálin marsall rendkívüli napiparancsban adta hírül, hogy Zsukov tábornagy 1. bjelorusz hadserege csoportja elfoglalta Posen megerősített városát. Ez a fegyvertény nemcsak újabb nagy német ember- és hadianyagvesztést jelent és Zsukov jelentős erőinek felszabadulását a küszöbönálló Berlin elleni nagy támadáshoz, hanem a legfontosabb nyugat-lengyelországi vasúti csomópont birtokbavételét és a Varsó és Odera közti összes közlekedési vonalak szabad használatát.

Zsukov esapaainak másik nagy sikere: a Brandenburg és Pomeránia határán húzódnó német front áttörése után Arnswalde város elfoglalása, ami megnyitja az utat Stargard és Stettin, vagyis a Kelet-tenger felé; ez pedig Pomeránia tulyomó részének — az Odera torkolatától keletre — teljes elvágását jelentené.

Graudenz eleste kizsűbbün áll; a 2. és 3. bjelorusz front csapatai egyre szűkebb térre szorítják össze a Kelet-Poroszországban körülzárt, eredetileg 34 hadosztályból állott német hadsereg maradványait. Konyev csapatai pedig 9 külváros megtisztítása után már Breslau belterületén folytatnak utcai harcokat.

Konyev tábornagy főereje súlyos harcok után Gubenből délre kiorszakolta az átkelést a Neisse-folyón és most Cottbus előtt áll, mely máris a szovjet nehéztüzérség tüzeiben áll. Ez a hadmű-



gyobb községekben minden egyes párt külön-külön alakítana földigénylő-bizottságot. Az ilyen bizottság természetesen teljesen alkalmatlan a földreform végrehajtására, nem a község népének demokratikus szerve, hanem csupán pártszerv lenne. Az ilyen bizottság vetélkedést és bizalmatlanságot idéz fel, megbontja a földigénylők érdekközösségét, szembeállítja az azonos érdekieket és ezzel a reakció malmára hajtja a vizet.

Ahol tehát ilyen pártszínezetű bizottságok alakultak, azokat azonnal fel kell oszlatni.

Mert a demokratikus pártoknak nem az a feladata, hogy a földigénylő-bizottságok kisajátításával egymással szembeállítsa a falut, a dolgozó nép és az ország mérhetetlen karára. A pártoknak az a kötelességük, hogy elősegítsék a földigénylők egészét képviselő olyan demokratikus szerv létrehozását, amelyben képviselve van a földigénylők minden rétege, a törpebirtokos és nagycsaládú kisgazda gyermeke éppúgy, mint a gazdasági cseléd és a mezőgazdasági munkás. Olyan bizottság megteremtését kell propagálnuk, amelyben az érdekelték lehetőleg

kerületenként, falurészenként és tanyakörzetenként legyenek képviselve. Ne legyen ez a bizottság túlnagy, 20-25 tagnál ne igen számláljon többet. De kifejezője legyen a nép alkotó erejének és bölcseségének, a maguk sorsát intéző dolgozók építő kedvének, a reakciós törekvésekkel és cselekvésekkel szemben a nép éberségének.

Az ilyen földigénylő-bizottság támasza lesz a demokratikus népkormánynak és biztosítja a földreformnak még ez évben való sikeres végrehajtását.

velet az egész berlini német védelem déli átkarolását célozza, miután Zsukov főereje innen északra a Küstrin-fürst-tenbergi Odéra-szakaszon készül a bro-dalmi főváros elleni frontális támadásra.

Az 1. ukrán hadseregosopori balszárnya már majdnem a Szudétákig nyomult előre, ami teljes oldalbiztosítást jelent a nagy támadás előtt.

Komárom és a Garam közt a németek próbálkoznak propagandaerővel támadásokkal, de ezeknek csak helyi jelentőségük van.

A nyugati hadszíntéren

most már öt brit-amerikai hadsereg ostromolja a Siegfried erődívonalat. Pénteken végre megkezdődött az 1. és 9. amerikai hadsereg nagyszabású offenzívája a front középső szakaszán Aachen körzetében; ez a támadás, mely a Westwall közepű szakaszának áttörésére és Köln, valamint a Rajna-rétri Iparvidék elfoglalására irányul, már az első napon azzal az eredménnyel járt, hogy az amerikai csapatok három helyen — Düren, Jüllich és Linzich körzetben — átlettek a német védelem alapját, a Roer-folyót.

A német hadvezetőség képtelen a nagyszabású támadás feltartóztatására jelentősebb tartalékokat összehívni, mert az arcvonal északi végén a kanadai, délebbre a Saar és Mosel összefolyásánál a 3. amerikai hadsereg napok óta folyó támadásával, melynek eredményeképp Patton tábornok csapatai három helyen átlettek a Saart és 7 km-re állnak Trier-től, a Siegfried-vonal egyik legfontosabb bástyájától — lekövete tartják a német erőket. Erősen érezteti hiányát az a hét hadosztály, melyet a németek a nagy szovjet teli offenzíva hatására voltak kénytelenek a keleti frontra átirányítani.

Majdnem lehetetlennek tesszik a német csapatmozdulatokat a szövetséges légihad. erőinek a közlekedési hálózat megsemmisítését eredményező bombaműveletjei tü-

megátadásai: ezek a rend teljes felbomlását idézik elő, így legutóbb a zür-zavarban a külföldi kényszermunkások többsége szökését sem tudták megakadályozni a német hatóságok.

Február 23-án az összes arcvonalakon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 105 ellenséges harckocsit és rohamágyút, valamint 14 repülőgépet.

Távol-Kele'en

A világ legerősebb tengeri flottája most már a Japán anyországról közelében operál és küldi pusztító támadásokra repülőit a legfontosabb hadipari célpontok ellen. Naponta újabb sikeres inváziós hadműveletek érkezik hír, az amerikaiak a Fülöp-csoport szigetait egymásután foglalták el. A japán hazai flotta eddig nem mert felküzdeni a bocsátkozni és a szárazföldi erők is képtelenek tartós ellenállást kifejteni; a manilai Corregidor-erődöt és a Bataan-félszigetet kiéptített védőállásokat napok alatt elfoglalta az a Mac Arthur tábornok, aki 1943-ban hónapokig védte azokat az erőit Japán túlerő ellen.

A török hadüzenet

Németországnak és Japánnak a külpolitika legújabb eseménye és a krimi konferencia első közvetett eredménye. A török kormány, mely a Vörös Hadsereg döntő győzelme után, továbbá a most induló nyugati offenzívától a háború gyors befejezését reméli, elérkezettnek látja az időt a fegyveres beavatkozására. Az első következmény: Törökországnak, a 43. szövetséges hadviselő hatalomnak meghívása a sanfranciscói világkonferenciára.

A török hadsereg részben a legmodernebb fegyverzettel — pl. német Tigris-tankok — ellátott 30 hadosztályra tehető, mely elkövetkezésképpen a magyarországi hadszíntéren a Bécs elleni támadásba lép bevetve.

Vázsonyi István.

Megindult az amerikai offenzíva Aachen térségében

London, február 24. A nyugati hadszíntéren Eisenhower tábornok főhadiszállásának jelentése szerint péntek reggel

háromórás hatalmas tüzérségi pergőtűz után megindult a napok óta várt nagy támadás.

Az 1. és 9. amerikai hadsereg Aachen térségében a Roer-folyó szakaszán lendült támadásba. Az 1. hadsereg Aachentől északra, a 9. hadsereg keleti irányban nyomul előre. A szövetséges csapatok már átkeltek a Roer-folyón, páncélkocsiikkal és repülőgépekkel támogatott csapataik áttörték az ezen a szakaszon kiépített német védelmi vonalakat, elfoglalták Jüllichet és benyomultak Düren városába. A támadást négyszáz repülőgépből álló repülőraj támogatta.

A Saar-fronton a 3. hadsereg átkelt a Saar-folyón és egyesítette hídfőit egyetlen négykilométeres szilárd hídfővé a Saar keleti partján. Északon az 1. kanadai hadsereg újrateadta támadását Goch körzetében.

Bombázópor délnémet hadicélpontokra

London, február 24. (MTI) Angol bombavetők tegnap este Dél-Németország és Berlin hadicélpontjait bombázták. Több mint 1200 bombavető 750 vadászgép kísérete mellett, több mint 3200 tonna bombát zúdított le 20 különféle vasúti célpontra Dél-Németországban. Ezek között volt: Lipsee, Regensburg és Stuttgart. Olaszországból felszálló nehézbombázók is beavatkoztak a légi offenzívába és Innsbruck, Klagenfurt célpontjait támadták.

Ocsenás József

cserépkályhás mester
Ferenc József-út 56.

Magas árat fizetek

Vászonért, szövétért
Ugyanott megbízásból
karorát, aranyat
veszek

Piac-u. 59, üzlet.

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat,
órát magas
áron veszek

Kollár érás
KOSSUTH-U. 4.

Veszek és eladok

szoba-, konyhabútor, rekamiét,
fofelni székeket, szőnyeget, férfi-
és női bundakabátokat, férfi- és
női ruhaneműt, értő- és varrógé-
pet, gramofonlemezeket.

MÉZELGYULA
József kir. hg.-utca 50.

Közel 50.000 embert és nagytömegű hadianyagot vesztek a németek Posenben

Moszkva, február 24. A Szovjet Tűdősítő Iroda jelenti: Február 23-án csapataink Königsberg-től dényugatra folytatták az ellenség keletporoszországi harccsoportjának megsemmisítésére irányuló harcokat és ennek során több helységet foglaltak el. Ebben a körzetben február 22-én mintegy 500 német katonát és tisztet fogtunk el.

Pomerániában csapataink a németek erősödő ellenállása ellenére

elfoglalták Arnswalde városát, fontos vasúti és közlekedési gócpontot,

mely a Posen-Stargard fővonalon fekszik. Az 1. bjelorusz arcvonal csapatai

egy hónapig tartó ostrom után bevették Posen városát,

miután az ellenséges harccsoportot teljesen körülzárták és február 23-án elfoglalták a németek fontos védőbástyáját. A poseni harcok során csapataink

foglyul ejtettek 23.000 német katonát és tisztet, köztük Posen parancsnokát,

Motter vezérőrnagyot, valamint annak egész törzskarát. Posenben a következő zsákmányra teitek szerit csapataink: 365 repülőgép, 32 gépkocsi és rohamágyú, 584 ágyú, 162 aknavető, több mint 30.000 géppuska és golyószóró, 3600 páncélozott csapatszallító, 400 motorkerékpár, 21 tábori rádióállomás, 192 mozdony, 3705 autókocsi és 990 ló.

Az ellenség vesztesége halotakban több mint 25.000 katonára és tisztra.

Breslau városában csapataink folytatták az ellenség bekerített csapatainak megsemmisítésére irányuló harcokat, elfoglalták öt újabb külvárost és a város déli részében heves utcai harcok közepette elfoglalták 20 háztömböt. Zsákmányoltak 130 ágyút, köztük 30 nehézágyút.

Újabb szigeket szálltak meg az amerikaiak

Washington, február 24. (MTI) a Fülöp-szigeteken amerikai seregek partraszálltak Kapur-szigetén, Luzontól délre. A sziget annak a tengersizornak kulcsponja, mely az Egyesült Államokból a manilla öbölbe vezető fővonalon fekszik. Luzonon a szövetségesek tovább folytatták a Manilától délre lévő Japán te-

repzsák megtisztítását. Amerikai nehézbombázók tegnap ismét támadták Formozát.

Washington, február 24. Amerikai csapatok teljesen megszállták Kapur szigetéet és elfoglalták egy közeli kis szigetet is. Ezzel az amerikaiak teljesen ural lettek a Manilába vivő tengeri útnak.

A külföld hírei

Nyugateurópai magyarság kongresszusa

Párizs, február 24. A franciaországi Magyar Függetlenségi Mozgalom március 13-án értekeletet fog tartani Anglia, Váje és Belgium Magyar Függetlenségi Mozgalmainak bevonásával. Ez az értekelet lesz a második nagy kongresszus, a magyar ideiglenes kormány megalakulása óta az első és éppen ezért a Függetlenségi Mozgalom azt a kérést intézte s intézi ezúton az ideiglenes magya kormányhoz, hogy képviseltesse magát a Párisban rendezendő márciusi értekeleten. A központi vezetés megválasztotta, hogy a magyarországi új demokratikus hadsereg számára egy tankot fog vásárolni.

Churchill távirata Sztálinhoz a Vörös Hadsereg napján

London, február 24. (MTI) A Vörös Hadsereg napja alkalmából Churchill miniszterelnök táviratot küldött Sztálin tábornagynak, melyben ezt mondja: „A Vörös Hadsereg sikerei megpecsételték a német militarizmus végét. A jövőző nemzedékek époly feltétlenül el fogják ismerni a Vörös Hadsereg tetteit, mint ahogy ezt mi tesszük, akik szemtanúi voltunk büszke diadalainak.”

A moszkvai és londoni rádió beszámolója a miniszterelnök szegedi beszédéről

A moszkvai és londoni rádiók részletesen ismertetik Miklós Béliának, az Ideiglenes Nemzeti Kor-

Hatalmat mindenféle terményből vállal
RÉVI hatalmat
Nyugati-u. 2.

mány elnökének a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front szegedi nagygyűlésén tartott beszédét, melyben kifejtette a kormány bel- és külpolitikai programját

Az új francia nagykövet Molotovnál

Párizs, február 24. Moszkvai jelentés szerint Molotov külügyi népbiztos kihallgatáson fogadta Catoire-t, Franciaország újonnan kinevezett moszkvai nagykövét. Az eddigi francia megbízott Varsóba utazik és a lengyel kormány mellett fogja kildetését betölteni.

A belga külügyminiszter párizsi tárgyalásai

Párizs, február 24. Spaak belga külügyminiszter párizsi tárgyalásai félhivatalos értesülések szerint nem csupán gazdasági egyezmény aláírásával végződtek, hanem tisztázták Németország megszállásával kapcsolatos kérdéseket is.

Nyers bárány- és juhbőr

minden mennyiségben vásárol!

Nagy József

szücs mester, Szent Anna-u. 3.

Veszek lisztet, cukrot,

zsirt, mindenféle tejterméket, tojást.

SZÁLKAI cukrász,

VARGA-UTCA 1. SZÁM.

Megrongált tornyok javítását bárhol vállalom.

Hívsra leutazom.

KATHY IMRE

Hajdúböszörmény,

Méhusz Péter-utca 6 szám.

Pén
szálló
ben z
másod
sorok
feszült
Erzsé
most
szélt
cimen

Elős
ismerő
holdas
egyéni
érdeke
így let
és vé
barát
tatott
fisaga
bélyeg

A h
sének
z és
Mi, a
hívci,
lenség
zsébet
a dol
hazafi
haza r

a
amely
zát ig
sége,
segítse
dogulá
áll, ho
legézs
gazdas
tosítu
galmát
címélet
Ha tiszt
a dönt

tudta
nyerni,
egész
Az elc
fikai é
csódhő
tés kö
terület
Bold

jobb l
az int
földet
munká
Ez a te
kärhoz
döntött
Marx
az elő
szág, a
nyom.

V
illat
Cs
Pipe

Ve
olajat, z
Dr

Munkásosztály és nemzet

„Mi, a demokrácia hívei, a reakció ellenségei, vállaljuk a dolgozók hazafiságát“

Andics Erzsébet érdekes előadása a Szabadegyetemen

Péntek délután az Arany Bika-szálló elsőemeleti előadótermében zajlott le a Szabadegyetem második előadása. Zsúfolt szék-sorok előtt, a hallgatóság állandó, feszült figyelmében Andics Erzsébet, a moszkvai egyetem most hazatért magántanára beszélt „Munkásosztály és nemzet“ címen.

Először a reakciós hazafiságot ismertette, a mellőngető, ezerholdasok hazafiságát, amely az egyéni érdeket tette meg a haza érdekévé. A reakciós hazafiságból így lett az ezerholdak fenntartása és végül a katasztrófális német barátság. Aki erre nyíltan rámutatott és harcolt a reakció „hazafisága“ ellen, azt hazaárulónak bélyegezték.

A hazafiság reakciós értelmezésének egyik főtétele: rendelkezés egy bizonyos terület felett. Mi, a demokrácia következetes ellenségei — mondotta Andics Erzsébet — vállaljuk a hazafiságot, a dolgozó, becsületes emberek hazafiságát. Mi azt mondjuk, a haza nem terület,

a haza elsősorban a nép,

amely a területen lakik. Aki a hazát igazán szereti, első kötelessége, hogy minden erejével elősegítse a nép, a magyar nép boldogulását. Az igaz hazafiság abból áll, hogy a lehető leghelyesebb, legésszerűbb, legigazságosabb gazdasági és politikai rendet biztosítsuk. Mi elvetjük az életér fogalmát, amely minden reakciós elméletnek egyik jellegzetessége. Ha tisztán a területi tényező lenne a döntő, akkor például miért nem tudta Hitler ezt a háborút megnyerni, pedig 1940-ben majdnem egész Európát maga alá gyűrte. Az ellenkezője történt, mert politikai és gazdasági rendszere csak esődhöz vezethetett. A bécsi döntés következtében Magyarország területe gyarapodott.

Boldogabb lett-e a magyar nép,

jobb lett-e a munkásnak sorsa, az intelligencia sorsa, kaptak-e földet a paraszt, elmúlt-e a földmunkás leírhatatlan nyomora? Ez a területgyarapodás egyenesen kárhuzatos lett, mert háborúba döntötte az országot.

Marx és Engels tanítását idézte az előadó és rámutatott arra, hogy nem lehet szabad az az ország, amely más országokat elnyom. Az utolsó évtizedek impe-

rializmusa nem tudta megoldani egyetlen nép problémáját sem, hanem huszonöt év alatt két világháborút zúdított a népek nyakára. A reakciós hazafiság hódító háborúhoz vezet, mert állandóan növelni akarja a területet. A másik hazafiság arra törekszik, hogy a határokon belül

a politikai és gazdasági fejlődés maximumához juttassa a népet.

A munkásosztály ezt a második hazafiságot választja.

Az igazi nemzetfenntartó osztályok a munkásság, a parasztság és a haladó szellemű értelmiség. Az a hazafi, aki azon van, hogy a magyar nép nagy többségének jobb legyen a sorsa, hogy a munkás ne éhbérért dolgozzék, hogy a paraszt ne vándoroljon ki, az intelligencia kultúrája emelkedjék, hogy több legyen az iskola, a könyv, a szabadság.

A leghaladóbb osztályok a leghazafiasabbak.

Ha azt akarjuk, hogy nemzetünk szabad és független legyen, akkor akarjuk, hogy haladó legyen. A legsürgősebb feladat a feudális burján eltávolítása, mert csak így teremthetjük meg az igazi népi demokráciát. Erre pedig csak a dolgozó osztályok alkalmasak, mert az ő közvetlen osztályérdekeik a nemzet léteérével azonosak. Ők szenvedő alanyai voltak a reakciónak és fasiszmusnak, tehát ők gyűlölik azt legjobban. A dolgozók nagy táborában különösen nagy feladat vár

az ipari munkásságra.

Ő érezte legjobban az elnyomást, nagy politikai tapasztalatai, szervezetei vannak, társadalmi ismeretei, a tudományos szocializmus fegyverzetében az élen kell járnia.

A hazafiság és nemzetköziség problémáját ismertette ezután Andics Erzsébet és rámutatott arra, hogy a kétő nem áll ellenben egymással. Hivatkozott a szovjet polgár, a szovjet katona nagyszerű teljesítményére, amelylyel bebizonyította, hogy jobb hazafi, mint a német. A tudományos szocializmus tanítása, hogy minden nemzet, kicsi és nagy, egyenlő, csak demokratikus alapon kell élniük, mert akkor érdekeik azonosak. Marx és Engels kifejtették a kispolgári szocialistákat, akik azt mondták, hogy nincs nemzet. Igazán hazafi az, aki saját népén kívül becsüli, szereti az idegen népeket is — fejezte be nagyhatású beszédét Andics Erzsébet, a hallgatóság sűrű tapsa közben.

Juhász Géza tankerületi főigazgató foglalta össze végül az elvi jelentőségű, nagy előadás tanulságait.

Angora-, gyapjú- és divat-fonatol magas áron veszek. Gyapjúfona bő női- és férfi kötöttáru nagy választékban.

Szilági divatház

Piac-utca 59. szám. Uv. GROSZ JÓZSEF

„Az újjászülető Magyarország a Vörös Hadseregnek köszönheti független állami létét“

— mondotta Nagy Imre miniszter

Ünnepi hangversenyen éltették Debrecen dolgozó felszabadítottait

A Vörös Hadsereg évfordulóját lelkesen, szeretettel ünnepik Debrecen dolgozói. A Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt és a Szabadszakszervezetek tegnap ünnepi hangversenyt rendeztek a Vörös Hadsereg zenei egységével. A Vörös Hadsereg katonái bebizonyították, hogy nemcsak a fegyverforgatásban elsők, de tancban és dalban is az élen járnak. A szovjet nép jó fegyverével és népi kultúrájával egyaránt győztesen harcol a szabadságért.

Végh Dezső megnyitó szavai után Nagy Imre földművelésügyi miniszter mondott ünnepi beszédet.

„Azt a hadsereget ünnepeljük — mondotta —, amelyre ma az egész civilizált világ, mint megmentőjére tekint. Azt a hadsereget, amely mérhetetlen véráldozatot hozott a magyar nép felszabadításáért is.“

Bevezető szavai után az ünnepély hatalmas közönsége néma felállással adózott a Vörös Hadsereg elesett harcosai emlékének.

Nagy Imre miniszter ezután visszatekintve a Szovjetunió történetére, vázolta a Vörös Hadsereg megszületését. A fiatal hadsereg 1918 február 23-án döntő vereséget mért az intervenció német csapatokra. A németek fölött aratott győzelem napja lett a Vörös Hadsereg születésnapja. A második világháborúban ez a hatalmas néphadsereg kiállta a fasiszmus első csapásait, a nagy tűzpróbát és támadásba lendült. Azóta diadalról-diadalra, feltartóztatlanul nyomul előre. Egymásután ültette ki a háborúból Hitler csatlósait és ma már a fasiszta barlangban méri megsemmisítő csapásait a hitlerista fenegyadra.

„A Vörös Hadsereget nem ve-

zeti a más népekkel szembeni faji gyűlölet, mert a Vörös Hadsereget nagy hadvezére, Sztálin, más népek jogainak tiszteletbentartására nevelte és neveli. Erre a szellemre a legjobb bizonyíték a Szovjetunió és Vörös Hadseregnek a mi országunk iránti nagylelkűsége. A magyar nép is a Vörös Hadseregnek köszönheti felszabadulását, a demokrácia jegyében újjászülető Magyarország a Vörös Hadseregtől kapta vissza független állami létét.“

„A Vörös Hadseregnek, mint győzőnek, hatalmában lett volna katonai vereségünket kihasználni arra, hogy mint Hitler utolsó csatlósával, bánjon el velünk. De a Vörös Hadsereg nem tette ezt. A méltányos fegyverszüneti egyezmény lehetőséget ad, hogy kivesszünk részünket hazánk felszabadításából és jövátégyünk a Szovjetunió ellen elkövetett bűneinket.“

„Nagy megtiszteltetés ezzel a hadsereggel együtt küzdeni. Büszké lehetünk rá, hogy erre lehetőséget kaptunk. Minden erőnkkel szervezzük, fejlesszük az új magyar nemzeti hadsereget, hogy minél hamarabb ott harcoljon vállvetve a dicsőséges Vörös Hadsereg oldalán“ — fejezte be ünnepi beszédét Nagy Imre földművelésügyi miniszter.

A Vörös Hadsereg zenei és táncgyűlése lendületes, komoly népi művészetével csodálatba ejtette a lelkes közönséget. A hatalmas, szabad szovjet népek jókedvét, bánatát, harcos elszántágát hozták közénk utólrághetetlen közvetlenséggel a Vörös Hadsereg táncos, dalos katonái.

Radó István zárószavai után a közönség tomboló lelkesedéssel sokáig ünnepelte Sztálint és hősi fiait, a győztes rohamra induló vörös katonákat.

Vorosi'ov marsall estélye a Vörös Hadsereg napján

Február 23-án este tartotta Vorosi'ov marsall, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság elnöke első nagyszabású fogadását a Vörös Hadsereg-napja alkalmából. A fogadáson megjelentek teljes számban a kormány tagjai, az Ellenőrző Bizottság angol és amerikai képviselői mind katonai, mind politikai részről. A Vörös Hadsereg számos magasrangu tisztje és tábornoka volt jelen. A diplomáciai és katonai személyeken kívül jelen voltak a fogadáson Debrecen demokratikus társadalmának kiemelkedő személyiségei.

Igen szívélyes, barátságos légkörben zajlott le a fogadás. Az Orosz Tábort Színház kórusa és táncgyűlésének koncertjét hallgatták meg a vendégek, amit vacsora követte.

A vacsora után meleghangú pohárköszöntők hangzottak el. A pohárköszöntőkben Zsedényi Béla, az Ideiglenes Nemzetgyűlés elnöke, Miklós Béla miniszterelnök a ma-

gyar nemzet halálját tolmácsolta a Vörös Hadseregnek, Sztálin marsallnak Magyarország felszabadításáért.

Vorosi'ov marsall az ideiglenes nemzeti kormány tagjaira és a nemzetgyűlés elnökségére üritette poharat, mint olyan férfiakra, akik a magyar haza legnehezebb óráiban bátran felemelték szavukat a haza megmentésére és a demokrácia megerősítésére. Éltette a szövetséges angol, amerikai kiküldötteket és azok hadseregét, kifejezését adta annak a reményének, hogy a háború még ebben az évben véget ér.

William S. Kew amerikai tábornok és Edgum angol tábornok meleg szavakkal emlékezett meg a Vörös Hadseregről 27. évfordulója alkalmából.

Gyöngyösi János külügyminiszter Molotov szovjet külügyi népbiztost éltette, aki lehetővé tette az igazságos fegyverszüneti feltételek révén a magyar demokrácia kibontakozását.

VERESS ÉVA

illatszertárát megnyitotta

Csapó-utca 99.

Pipere-, kozmetikai, háztartási cikkek kaphatók.

Veszek

cukrot, mézet lisztet, vaját, olajat, zsírt, mákot, tojást, tejterméket

Drexler

cukrasz, Kossuth-u. 6

Felóra a Nemzeti Segély irodájában

A Nemzeti Segély irodájában, a Batthyány-u. 9. szám alatt állandóan szól a csengő.

Debrecen népe megmutatta, hogy minden nemzeti megmozdulásból, áldozatból híveszi részét. Fáj neki a pesti gyermek fájdalma, érzi a pesti gyermek éhségét, didergését.

„Ketszer bombázták ki, agy-nemüm bennéjelt, de vállalnék egy kisleányt, 10-12 évest, csak egy párnát és egy takarót hozzon” — mondja Györi Lajosné, MAV kocsi-rendező felesége.

Együtt jönnek Tóth Simonné, Tőzsér Józsefné, Györfi Sándor ebést kisleányok, földművesek. Mind kisleányt szeretnének, Györfiének lehetőleg úrvát. Sokan szeretnének árvagyermeket, „akiknek sem mi-jük sincs”. Orcsics Bőláné, a Veréb-bőrgyár üzemi bizottsága vezetőjének felesége is magához venne egy gyermeket. Utána negyedórán beül még ötven jönnek a Veréb-bőrgyárba: Szász Károlyék két négy-tíz éves testvérét is vállalnának, Tisza Mihályné 3-4 kisleányra vágyik. Ugyálszik, az üzemi bizottság itt erőtlen agitációt folytatott az akció sikerének érdekében. Egy gyermektelen házaspár kis házat szeretné majd rahagyni nevű gyermekére. S a munkás, tisztviselő feliratkozók között ott látjuk a közeposztálynak is egy-egy, nemzeti köleltségének tudatára ébredő képviselőjét is.

Ez az új Debrecen. De létezik még a régi is, a Nemzeti Segély irodájában is megmutatkozik, hogy van itt még gaz. van itt még irántvaló.

E gáns fiatalur 30 pengőt ajánl fel a boisodi bányászoknak. Ezerpengőssel akar fizetni... A bankjegyek lekeletiacának üzerei számára a Nemzeti Segély is csak egy üzleti lehetőség: Ajánlj fel 40-50 pengőt, felváltanak egy ezrest.

Egy jóllelőzött asszony 15-16 éves leánykát akar. „Es, ugy-e, segítene egy kicsit a háztartásban, takarításban? Oh, nekem olyan jó a szívem...” Erzékenyül el saját nagylelkűségén. De Szikszay Judit, az adatokat felvevő tisztviselő lecsap: „Szóval cselekedni akar? Nem vagyunk cseledeközvetítő!” A leleplezett nagyszájos asszony, aki cseledepiazzal lévszti össze a Nemzeti Segélyt, az üzér, aki valutabörzének gondolja, megannyi torzító lalt az új magyar élet arcán.

De ahogy Szabó Mátyás, a Nemzeti Segély legaktívabb munkása mondja: „A jövő Debrecenje a munka, a segétiakadás, a nemzeti szolidaritás városa lesz, mely a dolgozók összretartásán fog épülni. Ezt bizonyítja a Nemzeti Segély tapasztalatainak tömege is.”

Tiszti egyenruhát
magas termelre sűrűsen veszek. Lovagionadrág, zubbony, köpeny, bilgeri vagy csizma. Cím:
Víkezdú M h a y-u. 5.

Veszek-eladok
újat és használtat férfi- és nőruháat, fehérműveket, Ruhasznyegot, vásznat, ágyneműt. Megbizásból legmagasabb árat fizetem aranyért és óráért
BLUM, Piac-u. 21, üzlet
Szabó vasúzt mellett.

Rákóczi és az oroszok

A hadrakelt Vörös Hadsereg magyarnyelvű újságában, az „Új Szó”-ban írja Illés Béla:

A hivatalos magyar történelemírás következetesen hallgatott arról, hogy Rákóczi Ferenc állandó kapcsolatban állott Nagy Péter orosz cárral és arról, hogy az oroszok rendszeresen támogatták Rákóczit tüzérséggel, tisztekkel, sőt időnként pénzzel is. Érthető, hogy a Habsburg-imperializmusi kiszolgáló magyar történelemírók elhallgatták azt, hogy Nagy Péter támogatta a magyar szabadságmozgalmat, de annál indokoltabb lett volna, hogy az oroszok és Rákóczi viszonyát teljességében feltárják azok a történelemírók, akik meg akarták védeni a magyar népet attól, hogy a német zsoldosává, majd a német áldozatává váljék.

E cikk az egykorú okmányok csak egy töredékének alapján készült. Rákóczi Nagy Péterhez írott levelei nyomán és Morozov Jegor orosz tüzértiszt töredékben hátramaradt naplójegyzetei alapján.

Rákóczi legelső levelét Nagy Péterhez 1703-ban írta, közvetlenül Wiener-Neustadtól történt menekülése után. A levelben bemutatkozik Nagy Péternek és tájékoztatja őt arról, hogy „a Német Magyar Királyság összes népeit” készek fegyvert fogni a népek szabadságának főellérsége, a német császár ellen. Segítségét kér Pétertől: pénzt, fegyvert, tiszteket. Kifejti, hogy az a veszedelem, amely Magyarországot végpusztulással fenyegeti, Magyarország pusztulása után veszedelmet fog jelenteni Kelet-Európa többi népeire is, mert „a németnek kiapadhatatlan étvágya van”. Rákóczi véleménye szerint az orosz és magyar népnek közös érdeke megtörni a németek kelet felé irányuló hódítási terveit.

Rákóczi második levelében (s minden egyes továbbiában) köszönetet mond a kapott segítségért, udvariasan céloz arra, hogy a segítség értékes ugyan, de nem elégséges s újabb támogatást kér. Ismét pénzt, fegyvert (töleg tüzérséget) és képzett tiszteket. Egy 1703-ban írott levele ismét részletes politikai programot ad. Kelet-Európa népeinek összefogását sürgeti és kifejti, hogy Magyarország hivatalos arra, hogy nyugati előrsé legyen a szabadságukat a német hódítók ellen védő keleteurópai népeknek.

Mint ismeretes, Rákóczi, Wiener-Neustadtól való menekülése után, nemcsak Nagy Péterhez fordult, hanem a lengyel királyhoz is. A lengyel király mindent megígért neki. Rákóczi úgy tudta, hogy Krakóban hatalmas pénzösszeg és nagy lengyel hadsereg várja. Krakóba érkezvén kiderült, hogy a lengyel király ígérete ígéret maradt. Rákóczit se lengyel pénz, se lengyel katona nem várta Krakóban. Ellenben ott volt 7000 arany, amit Nagy Péter küldött Rákóczinak és 46 orosz tüzértiszt, akik azért utaztak Krakóba, hogy Rákóczit elkísérjék Magyarországra. Rákóczi ekkor már hírt kapott arról, hogy a Kárpátoktól délre megkezdődött a szabadságharc és a remélt nagy hadsereg helyett 46 orosz tiszttel kellett indulnia Magyaror-

szág felé. A Kárpátokon égő pásztortűzek jelezték az utat. A népvárta Rákóczit.

De nemcsak a magyar nép tudta, hogy Rákóczi jön. Tudták azt a németek is. Rákóczi, a Kárpátokon átkelve, az első éjszakát Verecke és Volóc között az úgynevezett „Vörös Kocsmában” töltötte. A korcsmát az éjszaka folyamán körül fogta a vasas német. Negyvenhat tüzére volt Rákóczinak — ágyúk nélkül. A 46 tüzér keményen védekezett és a 46 orosz tüzér mind egy szálig elesett — a magyar szabadság védelmében. Rákóczinak sikerült kimenekülnie az erdőbe. Órákon át bolyongott úttalan-utakon, aztán — fogságha esett. Négy meztelábas, fejszével, vasvillával felfegyverkezett paraszt fogta el. A parasztok rusnyáku (ukránul) beszéltek. Rákóczi nem értette őket.

Március 15-ig be kell fejezni a földreformot Észak-Erdélyben

Kolozsvár, február 24. Most jelent meg a román földreform. Eszerint március 15-é után nem lehet Észak-Erdély területén 3 holdnál kisebb birtok földműves, de a földbirtok felső határát is korlátozza 87 katasztrális holdban. Intézkedik a rendelet arról is, hogy a földbirtok a németekkel elmenekült háborús bűnösök földbirtoka teljes egészében elvételéssék és a földművelők igényének kielégítésére fordítassék. A földosztásnak március 15-ig be kell fejeződnie.

Megjelent a román nemzetiségi törvény

A román hivatalos lapban megjelent a nemzetiségi törvény, amelynek első szakasza kimondja, hogy

minden román polgár faji, nemzeti-ségi, nyelvi, vagy vallási különbség nélkül egyenlő polgári és politikai jogokat élvez.

Tilos a román polgárok etnikai eredetének kutatása, jogi helyzetük megállapításának szempontjából. Kimondja a törvény az összes román állampolgárok egyenlőségét nemzetiségre való tekintet nélkül. A törvény bünteti a faji, vallási, vagy nemzeti kizárólagosság hirdetését, gyűlölet, vagy megvetés bármilyen formában való terjesztését.

Ahol a lakosság 30 százaléka valamilyen nemzetiségű nyelvet beszél, beadványokban a hivatalokban érintkezésképpen szabadon használhatják anyanyelvüket. A sajtóban, könyvtárakban és nyilvános gyűléseken a román polgárok minden megszerítés nélkül szabadon használhatnak bármilyen nyelvet. Hasonló rendelkezések vonatkoznak a közoktatásra is.

Virág-, konvhakerti és mezőgazdasági
magvak
vétete és eladása.
Korai vetőborsó kapható
FELLEGI, Hátyán-u. 61.

Új férfi- és nőruháneműt a legmagasabb napiárban veszek
FRIEDMAN
CSOKONAI-UTCA 3

A fogoly Rákóczit egy tisztásra vitték, ahol ezerszám foglalatostkodtak meztelábas harcások. Egy nagybajuszú, bocskoros vitéz, hatalmas rezes fringiával az oldalán, hallgatta ki a fogoly Rákóczit. Rákóczi a hozzá intézett kérdésekre nem válaszolt, de végül is kitört:

— Rablókkal nem tárgyalok!
— És minket rablóknak tartasz, fiatalúr? Hát tudd meg, kivel beszélsz! Én Esze Tamás vagyok, Rákóczi Ferenc tábornoka.

— Én pedig Rákóczi Ferenc vagyok! — felelte a fogoly.

Es a fejedelem umokája megölette és megcsókolta a jobbágyok fiát.

Morozov orosz tüzértiszt drámai erővel írja le a jelenetet.

Egy Leningrádban lévő kimutatásból megállapítható, hogy Nagy Péter 1703 és 1710 között tízenkilenczben küldött tüzértiszteket Rákóczinak és kétízben ágyúkat.

Nemzeti Segély hírei

A Nemzeti Segély akcióhoz február 20-24-ig a következő nagyobb pénzadományok érkeztek be:

Piaci árusok és kertészek 1600 F., Debreceni szervezett bőripari munkások 1250 P és 50 pár gyermekcipő: Egyetemi gépház alkalmazottai adománya: 133 kg liszt és 40 kg bab.

Klinikai-telep 1515.50 P., Férfiszabó szakosztály 790 P.

Természetbeni adományok: Németi János 78 kg rozs Fülp József 50 kg rozs. Özv. Tóth Mihályné 25 kg bab, 155 kg búza. Vitéz Fargaó András 75 kg búza.

Tegnapig befolyt összes pénzadomány 131.612.94 P.

Budapest éhezőlakosságának elszállított autóval a Debreceni Nemzeti Segély akció: 257 kg babot, 144 kg lisztet, 373 kg borsót és 448 kg burizst!

A Demokratikus Nőszövetség kéreíme

A budapesti gyermekek lehozatalára és elhelyezésére indított akció széles körben megmozgatta Debrecen társadalmát. Minden társadalmi réteg, de főleg a munkásosztály asszonyai jelentkeznek nagyobb számban, hogy 1-2 gyermek elhelyezését vállalják. Ez az érdeklődés mutatja, hogy a város lakossága megértette és átgerezte a pesti gyermekek helyzetét és a segítség szükségességét.

Nem minden család tudja egy gyermek teljes ellátását vállalni, de minden család tud valamilyen szükséglettel kikövetelkezni háztartásából. A Demokratikus Nőszövetség gyermekotthonokat állít fel, ezeknek felszereléséhez kéri a város társadalmának hozzájárulását.

Szükség van edényekre, konyhaberendezési tárgyakra, matracokra, takarókra, ágyneműre, szekrényekre, ágyakra, gyermekszékerekre és játékokra.

Kérjük a jelentkezőket, egységesítésvégelt, hogy adományait a Nemzeti Segély irodájában, Batthyány-u. 9. alatt adják le.

Vesünk igazolt tulajdonostól mindenfajta mezőgazdasági, konvhakerti magvakat. Használt és új permetezőket. Nővényvédelmi szerek t Rajzvaszt, sonkolyt.
Piac-u. 18. Magüzlet
Benyáts mellett.

Az orvos dilemmája

Az újjáépítés új problémákat vetett fel és új utakon járni...

Pedig a szabadfoglalkozások szakmai tömörülése mindenképpen emiatt...

Csak az orvosok közösségi felelősségérte lemondhat az akadályon.

Nem általánosítunk! Tudjuk, hogy az orvosok egy része, talán nagy része minden ellenőrzés nélkül is valóban a betegek és a közösség érdekében gyakorolja hivatását...

Tovább megyünk. Vidéken nincs, vagy alig van orvos, holott a vidék közegészségügyi elhagyatottsága sokkal nagyobb a városnál...

orvoskodásnak, de a közösségi felelősség előírja, hogy a vidék se maradjon ellátatlanul.

Köztudomású, hogy a mostani viszonyok nemcsak a szokásos betegségek orvosi problémái elé állítják az orvosokat, hanem járványok elleni intézkedések is megoldásra várnak.

Mi hát a teendő? Mit kellene tenni ahhoz, hogy ilyen panaszokat ne lehessen felhozni az orvosokkal szemben, helyesebben egyes orvosokkal szemben? A teendő az, hogy az orvosok is szervezzék meg

önmaguk ellenőrzését. A múltban a kamarák kényszerhatás folytán ellenőrző és fejelemli szervek voltak.

Ez az út nem járható — többek között azért sem — mert kényszerbábáskodott születésénél. Most az orvosoknak önmaguknak kell demokratikusan megszervezni önmaguk ellenőrzését.

Bizunk benne, hogy ez a nagy társadalmi hivatást betöltő rend megtalálja demokratikus átszervezésének útját és módjait.

Dr. Tariska István.



a szent szabadság általánára...

HM. NEVELŐ CSOPORT - ROMA

A Nemzeti Bizottság ülése

Dr. Juhász Nagy Sándor, a Nemzeti Bizottság elnöke, a Nemzeti Bizottságot folyó hó 26-án, hétfő délelőtt 11 órára a városháza emelet 16. számú termébe a következő tárgysorozattal hívta össze:

- 1. Elnöki bejelentések. 2. Az egyetemi hallgatók és az 50%-os hadirokkantok kérelme a közmunkavállalás fizetése alóli mentesítésük iránt. 3. A Debreceni Népbírósági Tanács megalakítása. 4. Indítványok.

Gazdasági tanácsadókat hív meg a kormány a pénzügyi kibontakozás megbeszélésére

A legutóbbi minisztertanács tárgyalás az ország mai helyzetében szükséges pénzügyi kibontakozás kérdéséről.

Ez a szakemberekből álló bizottság tárgyalja majd le azokat a pénzügyi tervek, melyek a kibontakozást elősegítik.

Kész a rendelet

a tiszték igazolásáról és a mérnökök összeírásáról

Rövidesen megjelenik a rendelet a honvédszettek igazolásáról. Kétféle igazoló-bizottság működik eszerint. Egy központi bizottság, amelyben a debreceni Nemzeti Bizottság kezdeményezésére két katona tagon kívül a pártok két megbízottja is helyt kap.

Intézkedés történik a napokban a műszaki tisztviselők, mérnökök és iparisok lát végzett szakemberek jelentkezésére is. Az összeírásnak az a célja, hogy a műszaki tisztviselőket a szükségletnek megfelelően használják fel és osszák el.

Tettél már valamit a budapesti gyermekek megmentéséért?

Jelentkez a Nemzeti Segélynél, Batthyány-utca 9. szám.

Debrecen élelmiszertartalékának nagy részét evítették az eimeneküit tisztviselők

A Debrecenért ért sorozatos bombatámadások idején a város, élen Zilahy Sándor közellátásügyi vezetővel, igen nagymennyiségű élelmiszert ásatott el a Köztemetőben.

A megmaradt mennyiséget a lakosság hordta szét.

A sokkal értékesebb köztemetői raktárban lévő értékek legnagyobb részét — amint most kiderült — az eimeneküit városi tisztviselők magukkal vitték.

Az újjáépítésben együtt kell haladni az értelmiségi és a fizikai munkásitjúságnak

A debreceni diákság nagygyűlése

Mintegy ezertfői diáktömeg jelent meg a debreceni diákok tegnapi nagygyűlésén.

Kiss József, a MADISz országos titkára a diákság szerepét ismertette a demokratikus ifjúsági mozgalomban.

ménnyilvánítás biztosítása, új vizsgálati rendszer kidolgozása és szülői szövetség felállítása szerepelnek a diákság követeléseivel között.

A program felolvasását hozzászólások követték. Az önképzőkörök megreformálásáról, az érettségi eltolásáról és új alapokra való helyezéséről, a kereskedelmi iskolák tantervének időszerűbbé tételéről a felsőiparisoklat végzeteknek a műveltetemre való beirratkozási jogát javasolták a hozzászólók, akik elvben egyelőrtének a felolvasott követelésekkel.

A hozzászólások után a nagygyűlés diákképviselei megválasztását határozta el, akik majd folytatják a diákság iskolapolitikai programjának részletes kidolgozását.

Érmet, régipénzt legmagasabb Áron veszi Éremgyűjtő Nyil-v. 111. Érem, régipénz ügyben díjtalan szakszerű tanácsadás.

Esküvői csokrok, koszorúk és virágok. Ifj. Ábel Aladár műkertész virágüzletében Piac-utca 22/24.

DANCING TÁNCFESTÉZ Széchenyi-utca 1.B. Szombat, vasárnap d. u. 8-tól ÖSSZTÁNC Kütüno Jazz Táncanfolyam február 7-én kezdődik.

„A földreform megvalósításánál meg kell kérdezni magát a népet“

Beszélgetés Hajdúsámson öntudatos dolgozóival

Hajdúsámson a ninestelen parasztság világa. Erős középbirtokok árnyékában a parasztok háromnegyed része földnélkül, vagy nyomortúságos törpebirtokán verekszik az emberibb létért. Kemény, szívós harcot folytatott emberemlékezet óta s ennek ma nyoma van. Öntudatos, elszánt koponyák mindenütt, az értelem sugárik a szemekből, tenni és

tanulni vágnak Sámson dolgozói. Felmérték a váliakra nenező súlyos feladatokat, de látják a jövő széles lehetőségeit is. Az elcsélt országot ők akarják felemelni, felépíteni. Az őszi vetés példája mutatja legjobban, hogy a dolgozók gyors és erélyes cselekedetére van szükség. A földek 20%-át vetették csak be az őszele.

„Fe' szólítjuk a középbirtokosokat, műveljék meg földjeiket“

— mondja Csuka Sándor, a Nemzeti Bizottság elnöke, a Kommunisták Párt titkára. — „Öszintén meg kell mondaniok, mit tudnak földjükből megművelni és mit nem. A határban nem maradhat műveletlen föld. Amit nem tudnak megmunkálni, azt kiadják a ninesteleneknek, családjuk nagyságához mérten. A termés természetesen azé lesz, aki megdolgozott érte, a birtokosoknak csak annyit juttatunk, amennyi őket megilleti. Ez a kérdés független a földreformtól és megoldása a Termelő Bizottságra vár. Ugyancsak ez fog a megmaradt

igásjósággal rendelkezni, fenntartva a magántulajdont, feltétlenül közösen fogjuk a jószágot a munkálatokhoz igénybevenni. Nyugodtan nézünk a jövő elé, az akadályok ellenére községünk dolgozói meg fogják állani helyükkel.“

Az ifjúságnál is bizakodást, lendületet munkát látunk. Szép kertesház a Demokratikus Ifjúsági Szövetség háza, közel négyszáz ifjú kedves otthona, ahol esténként tanulnak, nótáznak, beszélődnek a jövő nagy feladataira.

„A Béldy Alajosok mindentől megfosztottak az ifjúságot“

— cseng határozottan Kovács Imre cipezszegéd, a Kommunisták Párt tagjának szava. — „Magyarországon új rendet kell teremnünk s ebben az ifjúságnak döntő szerep lesz. Sajnos, a közelmúltban nem vettük észre az ellenünk való merényletet, ez különben az egész ország tragédiája is. Felvesszük a harcot a hazaáruló rendszer maradványai ellen, még az emlékéit is kitéröljük az ifjúság lelkéből. A nevelést meg kell gyökeresen változtatni, hogy ne csak a felső rétegek iskolázzanak. Most ismerkedünk meg a munkásság

íróival, költőivel. József Attilával úgy vagyok esténként együtt, mint egy jó barátommal. Tudást kell szereznünk, mert még tapasztalatlanok vagyunk. Gyan volt eddig az ifjúság, mint az almafa, amibe vad ágat oltottak be, megnőtt, terebélyesedett, de gyümölcsöt nem hozott. Most nemcsak vad ágat oltanak belé s lesz is gyümölcse.“

Rengeteg leányt látunk, úgy látszik a reakció prédikálása még a falvakban sem tudja meggyőzni a nőket, hogy ne szervezkedjenek, ne politizáljanak.

„B' r tanu't volna már az én anyám is“

— mondja Földi Róza, egy földnekani paraszt leánya —, most nekem is könnyebb helyzetem lenne. A családot a nő neveli, tehát igenis politizálnia kell, hogy egészséges, öntudatos lehessen az ifjúság. Szerencsére ma már megváltozott a helyzet, a Demokratikus Ifjúsági Szövetség tagjainak fele leány és többen a Kommunisták Párt tagjai vagyunk. Nem halogatunk a régi szóra, hogy a nőnek csak a tűzőkanál mellett a helye. Szervezkedünk, tanulunk, mert eddig, sajnos, még apáink sem vettek részt a község dolgaiban. Nagy munka

áll előttünk, legelőször is a földosztást kell megvalósítani. Apám a mult háborút végigharcolta, víztarták jobbról-balról, végül is két hold földet juttattak neki, azt is tizenkét kilométer járásra. Ki kell harcolnunk azt is, hogy ugyanazért a munkáért a férfiakat azonos bért kapjunk, a jövőben mindenütt csak az egyéni rátermelés számítson.“

A tavasz reakció nemcsak az ifjúság és a nők szervezkedését helyteleníti, jól tudjuk, minden eszközt megragad, hogy megbontsa a dolgozók egységét.

„A Vörös Hadsereget ma... en erőnkel támogatni kell.“

— tolmácsolja az öntudatos dolgozók véleményét Gábor József, az Iparos Szövetség elnöke. „Hússal, terménnyel látjuk el felszabadítottunkat, örömmel tesszük, mert bebizonyosodott, hogy a 25 éves reakciót saját erőnkön nem volunk képesek ledobni magunkról. Természetesen vannak, akiket a mi felszabadulásunk

nem boldogít, ezek alattomosan mérgezik a levegőt. De a reakció sötét szándékát megtöri a józan gondolkodású dolgozók tömege. Tisztában vagyunk azzal, ha a fasiszmust nem hozta volna ránk uralkodó osztályunk, a Vörös Hadsereg nem jött volna ellenségként hazánkba. Tönkretették az országot s most még tovább ár-

mánykodnak. Miattuk éheznek nagyvárosaink is. Sámson népe most gyűjt Miskolc és később Budapest éhezőinek. Rákosi elvtárs megmondotta, hogy néhány nehéz hónapunk lesz, ezt az időt könnyen megálljuk.“

A történelmi idők nagy feladataihoz mérten szervezkedik, harcol Sámson népe. A Földművelésügyi miniszter-úr elé terjesztjük azokat. —

„A nép követelése határozza meg a földosztást!“

— ez a véleménye természetesen a szövetség tiltkárának, Dobos Sándornak is. — „Leltárba vetjük az összes elhagyott fasiszta birtokokat, ezeket kiosztjuk nyári megmunkálásra a ninesteleneknek. A Kommunisták Párt kezében van egy menekült gazda traktora is, ezt tavasszal a köz szolgálatába állítjuk, az iga közös használata mellett. A földreform megvalósításánál meg kell kérdezni magát a népet, mi az óhaja. Ki-

vánágainkkal rövidesen bemegegyünk Debrecenbe, ahol a miniszterelnök és a földművelésügyi miniszter-úr elé terjesztjük azokat.“

Büszkén búcsúznak el Hajdúsámson dolgozóitól. Öntudatos, érett népet hord a hátán az eddig mostoha föld, amelynek most akar az évezredek nagy per, a földosztás után édes gyermeke lenni Hajdúsámson népe.
Radó István.

Fontos mezőgazdasági kérdéseket tárgyalt a Termelési Bizottság

A Termelési Bizottság dr. Miszty Károly megbízott h. polgármester előkelésével most tartotta első ülését.

Az ülésen a mezőgazdasági termelés megindításáról tárgyaltak. Elsősorban a helyzetképet akarják fölvenni, összeírják az ittmaradt gazdákat, a megművelt és bevetett, valamint a szántatlan, vetetlen területek nagyságát. Összeírják, hogy a gazda a maga erejéből mennyi földet tud megmunkálni, a vetőmag szükségletét, összeírják azokat, akik sajátmaguk és családjuk segítségével, kézierővel meg-

tudják művelni a földet. Az elhagyott birtokokra felelős gazdasági felügyelőt állítanak. A szántásra a teheneket is befogják.

A gyümölcsgazdaságokba munkaerőket rendelnek ki. Eltiltják a napraforgó árutitását, mert a napraforgó vetőmagnak kell.

Gondoskodnak a traktorok és a gézek kijavításáról és ha csak lehet, üzemanyagot biztosítanak.

A termelési bizottság március 10-ét ismét ülést.

A ZSIBVÁSÁRBAN JARTAM

és a csodálkozásnál is nagyobb megdöbbenéssel figyeltem az ott folyó életet. Főként azt nem értem, hogyan lehetséges, hogy a helyzet ma is ugyanaz, sőt még rosszabb, mint ezelőtt volt. Cikkek jelentek meg a zsibvásárban folyó hallatlanu nagymérvű feketepiacról és emberek százaának ajkáról hangzik el nap-nap után a panasz.

A zsibvásár tulajdonképpen a szegényemberek piaca kellene, hogy legyen. Azok akik nem tudják az üzleti árakat megfizetni és kénytelenek használni holmit venni. Ezek száma ma rendkívüli mértékben megszaporodott, hiszen a háború sokakat egyformává tett a szegénységben. Ezel szemben horribilis árak fogadják a vevőket. Használt kartonruhák, melyeket a nap és a sok mosás ugyancsak kifak-

ított, meggyengített, 450—500 pengőbe kerülnek. Egy-egy párnahuzatért 120—150 pengőt kérnek, flaneltakaróért 800—900 pengőt. A használt tőrülkőzők darabja 60—70 pengő, agyonfoltozott női félcipőért — amit alig lehetne pár hétnél tovább viselni — 200 pengőt kérnek.

De nem is folytatom tovább a felsorolást. Miért beszélünk ismét a homokra kitért ruhaneműk mellett szétrakott fonatosesomókról, pozásákról? Hát egészséges állapot ez? Nem a legbiztosabb teresztője a járványoknak, nem árt-e az egészségügynek?

Kiváncsian várjuk végre a komoly intézkedéseket, melyek rendet teremtenek a zsibvásár körüli is. De ne várjunk e rendelkezésekkel addig, míg teljesen kiszorolják a dolgozókat.

SZINHÁZ

Shaw és Pathelin mester a Csokonai-színházban

Régi vágya a debreceni közönségnek, hogy komoly színelőadások legyenek. Az Ady Társaság vezetősége kezdeményezésére az Egyetemi Kör tagjaiból és a Vagongyár alkalmazottjaiból műkedvelő színtársulat alakult, s azt tűzte ki céljának, hogy megpróbálja a színházat elfelejtett jogaiba visszaiktatni.

Két egyfelvonásos próbái felnyak jelenleg. A műkedvelők a Pathelin mestert mutatják be, ezt a középkori francia bohózatot, amelyet több mint öt évszázaddal ezelőtt írtak, s amely ugyanolyan friss ma, mint akkor volt. A becsapott család örök komédiája ez.

A műsor második darabja — ezt a Csokonai-színház tagjai játsszák — Bernard Shaw tréfiája, a „Sors embere“, könnyebb, finomabb eszközökkel dolgozik, de nem kevésbé mélyértelemű játék. A fiatal Napoleon a hőse, a huszonhat éves tábornok, a forradalom fia. A mese alkalmas arra, hogy a szerző elmondhassa véleményét a bátororságról, a leleményes orkólóról háborúról.

Ismét üzembe helyezik a téglagyárat

A háború okozta károk közül legjobban érinti a lakosságot a házak lakhatatlansá válása. Debrecenben is nagyon sok a romokban heverő ház, sok a beültözésre alkalmatlan lakás. Még nagyobb azoknak a házaknak száma, melyeket némi javítással ismét lakhatóvá lehetne tenni. Ehhez azonban nagyobb mennyiségű téglára és cserépre volna szükség.

A város vezetősége most foglalkozik azzal a gondolattal, hogy a városi téglagyárat ismét üzembehelyezzék. Ennek eddig a szénhiány volt az oka, de megvan a remény, hogy az orosz katonai parancsnokság révén a szükséges szénmennyiséget biztosítani tudják.

Érintkezésbe lépett a város a békéscsabai Bohn Ede-féle cserépgyárral is, ahonnan nagyobb mennyiségű cserépet lehetne Debrecenbe szállítani.

Többséves

bizonyítványal rendelkező tisztviselő állást keres. Megkeresés

„Önnálló munkakör“ jellegére a kiadóhivatalban.

Lev...
Tis...
En...
Iapjá...
amü...
El...
duha...
sága...
pitsa...
nak...
latott...
sem...
Gerv...
rültse...
zeti...
jelent...
már...
hány...
Me...
Csata...
helyt...
lenne...
masn...
házo...
ó vol...
Ma p...
miért...
hihető...
egyik...
tonki...
Csatá...
zett a...
kéhez...
marx...
mond...
elvte...

A...
hang...
melk...
25-én...
mébe...
nek...
legki...
műve...
.....
A de...
Félt...
a he...
étke...
Edér...
beszer...
helyör...
ezuton...
ségét...
tegye...
kárnak...
hesse...
zésre...
méltán...
utca 2...
nokság...
.....

HAZ...
Hj. dr...
háza...
Almo...
Szarle...
ságot...
.....

Fiam...
féltőség...
26-61.

Öröm...
ha t...

Vigke...
M i n...
vasá...

